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IN  M EM O R IAM  —  DRUGU VLAD IM IR U  BAK AR IĆU

Ni socijalna ni profesionalna nužnost nije navela druga Vladimira 
Bakarića u redove revolucionara već intelektualna potreba čovjeka za 
ostvarivanjem vrednota ljudskog zajedništva — pripadanje socijalistič­
koj revoluciji.

Od svoje dvadesete godine Vladimir Bakarić aktivno učestvuje u 
revolucionarnom radničkom pokretu. Već u studentskim danima on je 
borac, prerasta u plejadu jugoslavenskih komunista koji Čine KPJ 
Partijom Boraca.

Kao sekretar partijske organizacije na Zagrebačkom sveučilištu, 
Vladimir Bakarić završava studij prava. A godine 1937. postiže dokto­
rat prava.

Od 1936. do 1941. radio je kao sudski i advokatski pripravnik u
Zagrebu.’

Godine 1937. postaje član Agitpropa CK KPH, urednik i suradnik 
Vjesnika —  a od tada piše, objavljuje i traga.

Ni hapšenja ni progoni ne umanjuju intenzitet njegova akcionog 
interesa. Uvijek na tragu razvoja i perspektiva socijalističke revolu­
cije.

Osebujna intelektualna radoznalost Vladimira Bakarića i njegov 
samosvojni revolucionarni duh uvode ga u bitku teorijsko metodolo­
ških problema i pitanja oko konkretnoga.

Bakarića u svemu tome ne zaokupljaju samo postojeći sukobi 
između realnog i utopijskog u pokretu, on stalno traga za mogućnosti­
ma prevladavanja toga sukoba na razini ne samo historije već socija­
lističke revolucije. Njega neprekidno vuče nešto što se stvara u pokretu 
unutar naše »seljačke domovine«. Zapravo njega zaokuplja sveukupna 
potencijalna mogućnost ne samo radničke klase već i seljaštva i inteli­
gencije.

To svoje pripadanje socijalističkoj revoluciji izgrađivao je Bakarić 
na onom lenjinskom principu —■ na mogućnosti objedinjavanja teorije 
i prakse u realnom — u konkretnoj akciji.

On je neprekidno nastojao da osmisli, aktualizira i ono što je 
svakidašnjica pritisla i prikrila —  potisnula kao nemoguće . . .  On je 
misaono ponirao u pokrenutu revoluciju i tako je tražio istinu prole­
tarijata odgonetajući neslaganje pojma proletarijata i njegove empi­
rijske egzistencije. Bakarić u svojim radovima ne svodi proletarijat 
samo na njegov društveni položaj već iz toga izvodi i insistira na 
historijskoj ulozi proletarijata. Na Marxovom tragu Bakarić na razli­
čite načine upozorava da istina proletarijata nije u samootkrivanju 
toga položaja —  da ta istina nije u »filozofiji bijede« već u pronicanju 
svekolike »bijede filozofije«. Dakle, da se istina proletarijata ne otkriva 
kao nešto (samo)postojeće (»klasa po sebi«) već kao nešto što se



stvara i rastvara (»klasa za sebe«). Upravo tako Bakarić koncentrira 
svoju pažnju na pojam povijesnog, osvjetljavajući ga marksistički kao 
vrijednosni po i am.

U svojim radovima otvarao je mogućnost za analizu i ocjenu — 
za kritički pristup —  različitim pristupima revoluciji. A kad je riječ
0 kritičkom pristupu Bakarić je uvijek okrenut onoj oštrici kritike 
koja doseže revolucionamo-stvaralačku alternativu. Pri tome on nije 
štedio ni sebe ni stvar pokreta. Tako je prevladavao granice realnog 
(politike) na ekonomskoj, političkoj i kulturnoj razini. Uvijek u po­
trazi kako revolucionarnih putova tako i njenih stranputica.

To samosvojno pripadanje revoluciji Bakarić je svjesno izgrađivao
1 izgradio kao Titov suborac — drugačiji nije ni mogao biti. Tu nema 
ni prekida ni raskida. To je uvijek susret s obavezama izgradnje jedne no­
ve dimenzije bratstva i jedinstva naših naroda. U tome se i samoupravlja­
nje javlja, ne kao krajnji cilj i svrha već kao nova dimenzija našeg hi­
storijskog hoda. To je Bakarić posebno naglašavao u stavovima koji 
nalažu da se znaju i pitanja i odgovori pred granicama samoupravljanja. 
On je naglašavao da se samoupravljanje ne može razvijati izvan već 
unutar historijskog razvitka (svoje samorealizacije) radničke klase i 
da je upravo od toga zavisna i izgradnja socijalizma.

I kad se opraštamo od jednog tako izgrađenog revolucionara- 
-marksiste mi se zapravo nalazimo pred obavezama naše svekolike 
revolucionarne baštine u koju je svoje pregalaštvo unosio i drug Baka­
rić kao i svi Titovi suborci —  svaki na svoj način — svi za jedno, za 
naše zajedničko djelo —  za socijalističku revoluciju.

Vladimir Bakarić nas je obogatio svojim pregalaštvom i za jedan 
teorijsko-metodološki putokaz u pristupu.

U odavanju pošte našem drugu Vladimiru Bakariću —  u minuti 
šutnje —  prvo nam je na umu ta njegova samosvojna stvaralačka dje­
latnost — ono po čemu on ostaje ugrađen u naše djelo kao neizbrisiva 
revolucionarna vrednota .. .

Slava drugu Vladimiru Bakariću!

Nedjeljka Vukojević

(S komemoracije na Filozofskom fakultetu u Zadru.)



IN  M EM O R IAM  SE ID  M. TRALJIĆ

Seid Traljić, viši sveučilišni predavač na Odsjeku za povijest 
Filozofskoga fakulteta u Zadru, poznato je i priznato ime ne samo 
u našoj nego i u evropskoj povijesnoj znanosti i orijentalistici. U povodu 
prerane i iznenadne smrti ovoga zaslužnoga znanstvenog radnika i 
pedagoga donosimo nekoliko podataka koji bi mogli korisno poslu­
žiti budućem biografu njegova cjelokupnog života i rada.

Rodio se 10. travnja 1915. u sarajevskom Vratniku. Potječe iz 
činovničke obitelji. Osnovnu školu i šest razreda gimnazije završio je 
u Sarajevu, a sedmi i osmi razred i maturu (1940) u Zagrebu. Studi­
rao je nacionalnu i opću povijest na Filozofskom falkultetu u Zagrebu. 
Od 1941. do 1943. radio je kao činovnik u ministarstvu prosvjete, a 
od 1943. do 1945. u Državnom arhivu u Zagrebu. Od 1945. do 1947. je 
studirao i davao privatne instrukcije kako bi se materijalno izdržavao. 
Neko vrijeme predavao je povijest u Invalidskom domu u Zagrebu. 
Diplomirao je u veljači 1949. Nakon diplomiranja primljen je za asis­
tenta u Historijskom institutu Jugoslavenske akademije znanosti i 
umjetnosti u Zagrebu, najprije u honorarni, zatim u stalni radni odnos. 
Osnutkom istoimenoga Akademijina instituta u Zadru (1954) prelazi 
u novu znanstvenu ustanovu (1957) u kojoj ostaje do godine 1980. 
najprije kao asistent, zatim stručni, pa znanstveni suradnik. Godine 
1980. izabran je za višeg sveučilišnog predavača za Opću povijest sred­
njega vijeka na Odsjeku za povijest Filozofskoga fakulteta u Zadru. 
Uz taj predmet predavao je, u produžnoj nastavi, Hrvatsku povijest 
novoga vijeka (1526— 1790).

Još kao gimnazijalac u Sarajevu Seid Traljić pokazivao je sklonost 
prema povijesti. To se najbolje očitovalo u njegovu prvencu »Narodna 
tradicija o sarajevskom gradu« (1934), kojega je objavio u sarajevskom 
Islamskom svijetu iste godine. Prve metodološke savjete i podstrek u 
radu dobio je od profesora Hamdije KreŠevljakovića, te ga je znanstve­
na znatiželja za prošlost rodnog Vratnika dovela do još dvije verzije 
koje je objavio u Novom Beharu (1934/35.) i u Jugoslavenskom listu 
(1937), a ova posljednja pretiskana je u zasebnu knjižicu iste godine.

U njegovim ranim radovima u središtu zanimanja je Bosna pod 
turskom upravom, ali se ne drži uvijek tih okvira. Pisao je, između 
ostaloga, o narodnoj tradiciji sarajevskih Muslimana, muslimanskim 
prezimenima, utjecaju Turaka na život Muslimana o muslimanskim 
nadgrobnim spomenicima i tome slično. Najprije je počeo istraživati 
narodnu tradiciju o rodnom gradu, zatim postupno prelazio na razli­
čite teme. Zanimale su ga, između ostaloga, povijesne ličnosti, napose 
muslimansko školstvo, te je bio među prvima u Bosni i Hercegovini 
koji se bavio tim problemom. Iz toga područja objavio je više radova. 
I kasnije se vraćao toj temi i pomišljao kako bi je obradio u cijelosti. 
Zanimao se za kulturnu prošlost Sarajeva i Bosne pišući o nestalim 
džamijama mesdžidima u Sarajevu, Gazi Husrevbegovoj knjižnici, naj­
bogatijoj zbirci izvora za povijest Bosne i Hercegovine pod turskom 
upravom, arebici itd. Dobro je poznavao bosansko-hercegovačku peri­
odiku o čemu svjedoči njegova dopuna u povodu izišle bibliografije 
(1951). Gotovo sve svoje rane radove tiskao je u sarajevskoj i zagre­
bačkoj periodici.1

1 U sarajevskom i zagrebačkom razdoblju njegova javnog rada, pored 
članaka u raznim periođicima, ogledao se i u pisanju prikaza, bilježaka i re-



Na studijama u Zagrebu Seid Traljić stekao je solidnu stručnu i 
opću naobrazbu i kvalifikaciju profesionalnoga povjesničara. Uz teme­
ljne studijske discipline, na Fakultetu, slušao je i pomoćne predmete, 
primjerice: pomoćne povijesne znanosti, latinski jezik, etnologiju s 
etnografijom, te povijest hrvatske i srpske književnosti. U Zagrebu 
Seid Traljić znanstveno je sazrijevao i postupno se usmjeravao na 
nove teme. Tu su počeci njegova kvalitativnog napretka, osobito u 
metodološkom pristupu obradbe pojedinih tema. Uz prof. H. Kreše- 
ljakovića novi uzori su mu bili sveučilišni profesori Josip Matasović 
i dr Jaroslav Šidak. Ova trojica naših učenjaka ostavila su trajan 
biljeg u njegovu znanstvenom radu.

Dolaskom u Historijski institut u Zagreb S. Traljić pokazuje zani­
manje za pomoćne povijesne znanosti, posebno za slavensku paleogra­
fiju, filigranologiju i heraldiku. Stečena specijalizacija na Paleografsko- 
-arhivističkom tečaju u Historijskom institutu (1848/49.) puno mu je 
pomogla u daljem radu. To se lijepo uočava u obradi Palinićeva ruko­
pisa heraldičkoga sadržaja, kojega je usporedio s ostalim pristupačnim 
rukopisima tzv. »Ilirskih grbovnika«, zbog evidencije međusobnih odno­
sa, razlika u oblicima grbova, te imena obitelji kojima se pripisuju, 
Traljić je utvrdio upotrebu bosančice kao grafije za pisanje turskih 
tekstova od srednjega vijeka do sredine devetnaestoga stoljeća. Drago­
cjenu pomoć imao je od dra Vladimira Mošina; skupa su obradili ćiril­
ske rukopise u Akademijinu arhivu, kao i ćirilske rukopise u Bosni i 
Hercegovini.

Profesor Traljić pokazivao je posebno zanimanje za tzv. vodene 
znakove. Skupa t profesorom Mošinom prikupljao je građu po našim 
arhivima, počevši od prve pojave vodenih znakova do konca osamna­
estoga stoljeća. Nakon toga slijedila je zajednička knjiga Vodeni znakovi 
X III i X IV  stoljeća (1959) u izdanju JAZU u Zagrebu. To djelo je za­
paženo i u inozemstvu. Samostalno je pisao o filigranologiji kao i o 
kontramarkama na talijanskom papiru, gdje su dati najznačajniji pri­
mjeri od kasnoga srednjeg vijeka i početka šesnaestoga stoljeća.

Po svom životnom opredjeljenju Seid Traljić ponajviše je povjesni­
čar. To se najbolje očituje otkako je prešao u zadarski Institut Aka­
demije. U središtu njegova istraživačkoga interesa bila je Dalmacija 
i s njom u vezi Bosna ili preciznije rečeno izvozno-uvozna trgovina 
Bosne u Dalmaciju kao i tranzitna trgovina, preko dalmatinskih luka, 
u talijanske jadranske gradove.* 2 Koristeći bogatu izvornu građu iz 
zadarskoga i ostalih naših arhiva, kao i Državnoga arhiva u Veneciji, 
prof. Traljić znatno je doprinio boljem poznavanju prošlosti Dalmacije 
pod turskom upravom.

Njemu također pripada zasluga što je prvi obradio dalmatinske 
emporije za bosansku robu, zatim dalmatinsko-bosanske veze i odnose 
od 15. do 19. stoljeća, napose pogranične odnose na zadarskom podru­
čju, koji obuhvaćaju međuljudske, vojne, političke, kulturne i druge 
veze. Ugrožen od Turaka Zadar se gotovo dva stoljeća prehranjivao 
na taj način što je uvozio žitarice iz prekomorskih zemalja. U mirnim

cen-zija po raznim novinama, napose u Historijskom zborniku Bio je suradnik 
Hrvatske, enciklopedije i En< iklopedlje Leksikografskog zavoda u Zagrebu.

2 Prof. Traljie bio je veoma dobro upućen u historiografsku literaturu, na 
nose u onu koja se odnosi na povijest Bosne i Hercegovine. Koliki je bio lju­
bitelj knjiga najbolje svjedoči njegova osobna knjižnica.



vremenima zadarska luka služila je kao povlašćena skela za prijevoz 
živoga blaga iz Bosne u Veneciju. Ta se je trgovina odvijala do početka 
devetnaestoga stoljeća, a kasnije je postupno opadala.

Profesor Traljić posebno je obradio Vranu pod turskom upravom 
od početka petnaestoga do konca osamnaestoga stoljeća i utvrdio da 
je Vrana bila značajno poljodjelsko središte i gradsko naselje s oko 
petsto kuća, nekoliko džamija, jedan han i kupalište. Pisao je i o 
Ninu za tursko-mletačkih ratova, te ispravio neke ranije historiografe 
koji su turske navale u ovo područje stavljali odmah nakon pada 
bosanske države, dok ih Traljić pomiče na početak 16. stoljeća. Utvr­
đuje da je za kandijskoga rata stanovništvo spalo na četrdeset obitelji, 
Proučavao je i Drniš u šesnaestom i sedamnaestom stoljeću, te izvoz 
drva preko Obrovca, koncem šesnaestoga stoljeća, Šibensku trgovinu 
sredinom sedamnaestoga stoljeća itd. U znanstvenim istraživanjima 
izlazio je iz okvira Dalmacije i Bosne, doticao se Venecije, Ancone i 
Senigalije s kojima je Bosna imala trgovačku razmjenu. Zanimao se 
za stanje i organizaciju turske ratne mornarice, osvajačke pothvate, 
osobito za sultana Sulejmana i vezira Mehmeda Sokolovića.

S ovim se ne iscrpljuju svi problemi koje je prof. Traljić postavio, 
načeo ili riješio. Njegov doprinos hrvatskoj i bosansko-hercegovačkoj 
povijesnoj znanosti sastoji se u tome što je zahvatio ranije netaknute 
probleme i što mu se rezultati istraživanja temelje na izvornoj arhiv­
skoj građi iz naših i stranih arhiva. Šteta je što su neki njegovi planovi 
ostali nerazrađeni, a radovi nedovršeni, primjerice, Skradin pod tur­
skom upravom, Zadar od ciparskog rata do mira u Požarevcu, politički 
i ekonomski odnosi Turskog Carstva i Mletačke Republike od 14. sto­
ljeća pa dalje, karavanska trgovina između Bosne i Hercegovine i Dal­
macije u 19. stoljeću, zatim pomorski motivi u filigranologiji od po­
četka do 19. stoljeća, arhivalije u Husrevbegovoj knjižnici u Sarajevu, 
pregled razvoja muslimanskog školstva i dr.

Svoj istraživački rad. prof. Traljić lijepo je spajao s nastavnim 
radom u dodiplomskom i postdiplomskom studiju. Kao vrstan znalac 
slavenske paleografije najprije je predavao na paleografsko-arhivisti- 
čkom tečaju, koji je priredila Akademija u Zagrebu, zatim, honorarno, 
Slavensku paleografiju (1958— 1962) na Odsjeku za slavistiku i Povijest 
naroda Jugoslavije do konca 18. stoljeća na Odsjeku za povijest Filo­
zofskoga fakulteta u Zadru. Od jeseni 1980. predaje Opću povijest 
srednjega vijeka, u stalnom radnom odnosu, i Hrvatsku povijest od po­
četka 16. do konca 18. stoljeća, u produženom radu. Bio je nesebičan 
u poklanjanju znanja studentima, strog u zahtjevima, ali pravedan u 
vrednovanju, dobar psiholog, te su ga zbog stručnih, pedagoških i 
ljudskih kvaliteta studenti poštovali i voljeli.

Profesor Seid Traljić proveo je u Zadru više od četvrt stoljeća, 
može se reći, zrelo doba svoga stvaralaštva. U Historijskom institutu, 
odnosno u Zavodu za povijesne znanosti JAZU i Filozofskom fakultetu 
ostvario je najvrednije rezultate na znanstvenom, stručnom, pedago­
škom i kulturnom planu.31 Bio je član više stručnih udruženja i druš­
tvenih organizacija. Svaku dužnost savjesno i odgovorno je obavljao, 
primjerice, kada je bio tajni'k ili potpredsjednik Povijesnoga društva

3 U više navrata održao je nekoliko predavanja u Usmenoj zadarskoj reviji, 
Historijskom institutu Akademije u Zadru i Povijesnom društvu u Zadru. Ta­
kođer je  sudjelovao na više znanstevnih skupova i kongresa povjesničara, po­
najviše s referatima.



u Zadru ili tajnik zadarskoga Društva za proučavanje i unapređenje 
pomorstva Jugoslavije. Neko vrijeme je bio upravitelj — zamjenik 
voditelja Zavoda za povijesne znanosti JAZU u Zadru.

Na kraju može se još reći da je proF. Seid M. Traljić bio čovjek 
široke kulture i znanja, tih i nenametljiv, neposredan u ophođenju sa 
svima, pun vjere u čovjeka, te je stoga stekao izuzetno štovanje kod 
svih koji su ga poznavali. Živio je skromnim i radnim životom, tiho 
i nenametljivo. Njegovom smrću Odsjek za povijest Filozofskoga fakul­
teta u Zadru izgubio je vrijednoga nastavnika, a povijesna znanost 
zaslužnoga istraživača hrvatske povijesti u Dalmaciji4 pod turskom 
upravom, a time i jedinoga turkologa na ovim našim stranama. Radni 
ljudi našega fakulteta izgubili su u njemu dragoga kolegu iznimna 
poštenja i skromnosti, a grad Zadar uglednoga građanina i napose ple­
menitoga čovjeka.
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83. Husrevbegov boravak i rad u Dalmaciji u XVI i X V II st., Anali Husrevbcgove 
biblioteke, V-VI, Sarajevo 1978, str. 7-21.

84. Manzere i kastrere, brodovi za prijevoz živog blaga iz Zadra u Mletke, Adri­
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Stijepo Obad *

* U  ovom  popisu  nalaze se, gotovo, sve b ib lio g ra fsk e  jedin ice ko je je na­
p isao  p ro f. T ra ljić , ali je m oguće da se nađe jo š  poneka u zagrebačko j i sa ra ­
jevskoj periodici ili nekoj d ru go j publikaciji. Z a  pom oć u sastav ljan ju  ove b i­
b lio g ra fije  zahvalju jem  M ahm utlu Trr.! : u, višem  bib lio tekaru  N a ro a n e ' b ib lioteke  
u Sara jevu ,


